
Istituto Nazionale di Fisica Nucleare

AMMINISTRAZIONE CENTRALE

Direzione Gestione e Finanza 

Divisione Contabilità e Finanza 

Ufficio Adempimenti Fiscali

Di seguito alcune informazioni che credo possano essere utili per la compilazione dell’Allegato C (scheda 
rilevazione bollo virtuale)

1. Come chiarito nella stessa circolare la dichiarazione annuale consuntiva da inoltrare 
obbligatoriamente all'AdE entro il 31/01 dell'anno successivo impone che gli importi delle marche 
utilizzate siano DISTINTI per articolo della tariffa a cui fanno riferimento. Di conseguenza l'allegato 
C riporta uno schema di rendicontazione basato su tali articoli (la cui descrizione, è consultabile 
nella Tariffa Parte I allegata al DPR 642/72 che vi è stata inviata per mail e che è comunque 
facilmente reperibile su internet)

2. l'importo unitario della marca da bollo è, attualmente, per gli articoli (riportati nell’allegato ) 1, 2 e 3 
pari ad € 16,00. Per il solo art. 13-comma 1 è invece pari a € 2,00, come indicato in Tariffa. Ho 
preferito non inserire questi importi direttamente io nel modello excel, per uno specifico motivo: gli 
importi  unitari delle marche da bollo indicati nella Tariffa sono soggetti a possibile modifica ad 
opera della "legge di stabilità annuale", in passato è accaduto più di una volta che gli importi siano 
stati modificati/innalzati, conseguentemente troverete i campi inerenti l'importo unitario da 
compilare a vostra cura (inserendo 16,00 oppure 2,00 , salvo future modifiche).

3. nei campi "imposta" dell'allegato C è riportato sempre l'importo € 0,00. Questo perchè tali campi 
contengono già la "formula di calcolo", ciò significa che quando compilerete, per ogni riga del 
modello, i campi importo unitario e numero fogli/numero documenti, l'importo dell'imposta sarà 
calcolato automaticamente nel relativo campo.

4. sempre nel modello excel, nelle note in neretto riportate sotto la tabella di rendicontazione, viene 
puntualizzato che, nel caso degli allegati, se trattasi di allegati TECNICI (art. 28 comma 1), la marca 
da bollo si applica solo in caso d'uso. Questo significa che la bollatura si necessita solo se e quando il 
contratto/convenzione/accordo sarà registrato all'Agenzia delle Entrate. In tale eventualità l’imposta 
di bollo (pari ad € 0,52 per esemplare) sarà assolta direttamente in Agenzia all’atto della 
registrazione (caso d’uso appunto) e non deve pertanto essere oggetto di rendicontazione 
nell’Allegato C.  
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